

新时代的矿山追梦人

——记晋能控股煤业集团燕子山矿大型一队机械设备检修班组长宋金柱



新时代的每一个角落都不乏步履铿锵的造梦者和追梦人,对于晋能控股煤业集团燕子山矿大型一队机械设备检修班组长宋金柱来说,“撸起袖子加油干”绝不是一句口号,而是一往无前、不怕困难的实干精神。

他从最初的电工一步一个脚印干到检修班班组长,再到机械设备检修战线上的业务尖兵,宋金柱凭着踏实勤勉、敬业奉献的工作作风,在智能化建设道路上攻坚克难,解决一道道生产难题,用实际行动将自己的煤海梦无限升华。

勤学苦练搏煤海 做到“踏踏实实”

宋金柱是该矿大型一队机械设备检修班组长,自2005年首次担任班组长至今已18个年头,他用自身过硬的专业技术和严谨的工作作风,全面地展现出一名合格的基层班组长在团队中的力量和作用。他为人谦逊随和,做事严谨低调,始终如一地将安全生产作为底线,结合工作实际着力打造本单位“学习型、技术型、创新型”基层班组队伍。

2023年9月的一天,宋金柱得知东风井2#主通风机在运行期间,电机轴承出现间歇性高温状况时(最高达到81℃,正常运行温度约为50℃)立即赶赴现场指导作业。在清洗更换轴承润滑油后问题得不到缓解的情况下,为确保矿井的安全生产,他立即上报,得到答复后与张巨组织调整上岗人员近15人历时2天完成了整个更换2#电机的全过程,并按照启机流程对主通风机风道、风板、风门绞车钢丝绳、防爆盖、风叶间隙、稀油站以及电控系统进行一次全方位检查。在正式启动2#主通风机后,其要求当班司机每10分钟对电机及风机运行状况记录一次,用实际行动防患于未然。

多年来,他宿舍的桌上常常摆满矿山机电设备方面的书籍,单单设备检修总结笔记就有厚厚几本,勤学苦练早已成为他工作中的“基因密码”。通过认真学习,他一点点熟悉掌握各类设备的操作要领和检修要点,并不断将理论知识与实践工作相结合,为个人快速成长积累了宝贵的经验。



宋金柱(中)认真和工友们探讨设备维修等问题。

团结协作提效率 做到“认认真真”

在平时的工作和生活中,宋金柱更像一名“老师”。有句话说得好,为师者,授业解惑终不悔,而刘武民就是这样的人。“他有一种特别的亲和力,没有架子,干起工作总是有股韧劲,对年轻人的培养就像阳光一样温暖和善。”说起宋金柱,大型一队书记李雪峰的话语中透出满满的中肯。

宋金柱所在的检修班组负责全矿井上下机房硐室共计14个地点设备的检修维护,该班组坚持以人为本,关系融洽、工作协调、互助互爱。在班组的民主管理方面,落实党务公开,增强员工民主参与意识,加强班组成员职业道德建设,爱岗敬业、团结互助、包容共进。2023年11月14日,为了能够顺利地完临时确定时间的井口脱钩实验,他连夜做出了详细的安排并上报队领导及时调整,将此次实验当成是一次罐笼隐患排查大检修。要求全体

参加人员比安全、比质量、比进度、比协作、加班加点、团结协作,全队形成了比、学、赶、超的良好氛围,为节日期间的矿井生产打下了良好的安全基础,作出了贡献。

现场管理不放松 做到“仔仔细细”

宋金柱在井下设备安全运行方面,担起了一名班组长和党员应尽的责任。进入冬季,他参与完成井口新风系统改造工程,每日安排大量人员对井筒进行除冰。为保证开罐时间与罐笼的安全运行,他及时与厂家对接改造了5台水泵射流系统控制箱线路,参与了每个环节的故障排查和更换组装机工作,在现场中学习,在实践中总结经验并在周四安全学习会上分享,做到经验不保留,学习无止境。2023年11月的一天下午5时左右,井下中央泵房需加开机增大排水量,一开机就出现机器倒转,螺杆挤压变形导致停机。刚出井吃饭的他接到电话立即换工作衣下井全力投入到检修中,但未发现任何设备问题,水量的增加与检修设备得不到任何目标的前提下,他认真排查可能造成设备倒转的原因,最终是由于其他部门检修未按相序接电造成的。为保证井下正常排水,他组织人员连夜更换设备,从旧机的拆卸,新机的稳装,再到性能测试,最后试运行,先保证了井下排水量,整夜未休息的他一直坚持到次日安排好工作后才倒头入睡。接下来连续7天无休,完成了后续细节跟进。

一粒砂中看世界,一滴水中见人生。宋金柱多次获得该矿“优秀班组长”等荣誉,也让我们看到他“踏实肯干不服输”的实干精神,看到他“干在实处,走在前列”的坚韧执着。他的矿山梦会更加激昂,更加饱满,更加富有诗和远方! (吕存 赵静 文/图)

扎根芒哈图草原的“矿山铁人”

——记山东能源长城一矿刘国峰

“从事这么多年的煤矿工作,您曾有过后悔吗?”

“26年的职业生涯中,我每走一步都会有或大或小的收获,这宝贵的经历让我的生命变得更加有意义,从不后悔与煤矿结缘。”

刘国峰现任山东能源新矿集团长城一矿运输工区党支部书记、车间工会主席,从最初的西港煤矿到协庄煤矿,再到长城一矿,他47年的光阴有26年奉献给了煤矿,26年里又有17年的青春挥洒给了芒哈图这片草原。作为新矿集团第一批省外创业人员,刘国峰勇敢离开老区,远离亲人,投身到长城一矿的初期建设中。先后担任开拓队技术员、区队长,通修工区区长、党支部书记、车间工会主席、纪检员,生产调度室副主任,综合服务事业部机运队队长,再到现今的运输工区党支部书记、车间工会主席,工作经历丰富,专业技术过硬。

2011年,刘国峰被评为新矿集团劳动模范、创业先锋,2016年获评上海浦东经济开发区优秀共产党员。2023年更

是获得了新矿集团和长城一矿“优秀党务工作者”双重荣誉,其所带领的运输工区党支部荣膺新矿集团“‘创·实’堡垒”和“过硬党支部”,还打造了“主运皮带运维岗”“党员先锋岗”。期间,他还多次荣获长城一矿优秀共产党员、优秀党务工作者、“服务之星”等荣誉称号。在平凡的岗位上,执着践行工匠精神,铸就了他不平凡的事业。

重点工程靠上抓,关键工作盯上干,不达目标“不上井”。2010年,在施工+650水平轨道暗井绞车房、绞车基础及+650水平泵房基础上,刘国峰亲自盯靠现场,把饭带到井下,曾连续工作三个小班不上井。不放过任何施工细节,大胆实施工艺创新,所施工项目提前8天竣工,为矿井新采区按时投产提供了有力保证。“矿山铁人”的称号由此传开。他一丝不苟,兢兢业业,在+650水平轨道暗井千米巷道施工中,刘国峰精心组织,以严格的标准保证施工质量,实现千米巷道无误差贯通,为矿井生产接续稳定做出重要贡献。不断引入新技术、探索新工艺,成

功应用快速掘进法及混凝土浇筑法,完善矿井排水系统,施工的项目一次性通过上级验收。

急难险重不后退,身先士卒担重任。2016年,1304S工作面撤除后,回风系统未能及时完善,造成+792水平车场风门以里温度增高,瓦斯出现积聚。为保障矿井通风系统尽快恢复正常,刘国峰冲锋在前,紧盯现场,科学论证并充分做好安全防护措施后,带领党员干部职工迅速拆除了风门以里的风墙通风系统,彻底消除了通风系统隐患。

把职工冷暖放心上,做职工信赖的“娘家人”。定期接访困难职工,竭尽所能协调解决职工在住宿、饮食、工作等方面遇到的困难。2022年8月,长病职工刘元首因脑梗死不能回矿上班。接到消息后,刘国峰立即向矿人力资源部门联系,说明具体情况,最终批准刘元首病假延期。随后组织区队党员干部职工为刘元首捐款7000多元,帮助他渡过难关。

西风落叶飞,岁月去难回。他把奉献和担当写满了矿井上下,创业初期,曾一个人负责四个掘进工作面的施工和技术



刘国峰在井下检查

管理,遇上重点难点工程经常连续在井下工作,生怕出现一点差错。然而面对家人,他的心中却充满了愧疚。

“心里苦了,咬咬牙就过去了,没有什么是不可以战胜的。看到企业越来越壮大,职工的生产生活条件越来越好,我感到一切努力都是值得的。”刘国峰说出了普通共产党员的心声。

(商震 廖金平 杜江涛 文/图)